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Varsó
Ez a szó, Varsó hozta ma lázas 

izgalomba a világot. Azon nem­
zeteket is, melyek ma uraivá let­
tek a Jagellók ősi fészkének. 
Azokat is, kik már hetek óta re­
megtek a hatalmas erőd bukásá­
tól, mely a mai rémes háború 
befejező határkövének tekinthető.

A hadak igazságos Istene a mi 
és dicső szövetségeseink fegyerét 
övezte a győzelem babér koszorú­
jával, midőn a világnak eme 
nagy erődjét kénytelen volt a 
már teljesen kimerült orosz sereg 
feladni.

Ez már nincs messze. Óhajtják 
azok a nemzetek is, melyek ma 
Varsó eleste miatt keseregnek, 
mi is, kiknek lelkét e fölött ha­
tártalan öröm tölti el.

Nem lehet messze az a béke 
ezek után, mely az egy évvel 
ezelőtt iángbaborult Európa egére

a béke azúrkék levegőjét borítja. 
Nem messze a béke, mely helyre 
állítja az európai hatalmak ver­
sengésében a kiáltó disszonan- 

I ciákat. Meghozza a a leg) iízöl* • 
! nek is a helyes belátást, a győ­

zőknek anyagi szellemi, erkölcsi 
felmagasztosuiását.

harctéri eseményekről :
Ha a központi hatalmaknak 

sikerül fönt északon és onnan 
le Varsóig ésjj hvangorodig előre­
törni, akkor az orosz hadsereget 
a bekerítés veszedelme fenyegeti. 
A központi hatalmak helyzete 
annyiban kedvező, hogy sehol 
som kénytelenek nagyobb erővel 
föllépni, mert sem az olaszok, 
sem a szövetségesek a Dardanel­
láknál nem tudtak eredményt el­
érni, nyugaton pedig a helyzet 
változatlan. Oroszország levezeté­
se után a központi hatalmaknak 
Olaszországgal kell leszámolniok, 
már csak a Balkán miatt is.

Berlin, augusztus 5.
A nagy főhadiszállás jelenti:
Nyugati hadszíntér :

1*1 mm

A mi örömünk határtalan e 
győzelem hírére. Ellenségeink 
minden számítása romba dőlt. Re­
ménye meghiúsult.

Vogézekben Lingenkopfon és attól délre harc újra kitört. Egyéb­
ként jelentős esemény nem történt.

Keleti hadszíntér :

Radoslavov Bulgária 
magatartásáról

Kurlandban, Somogitiában, Irschi és Onikechtel helyiségeknél lo­
vasságunk az orosz lovasságot elűzte. Ez alkalommal Poniewictől 
keletre vívott harcokban tegnap és tegnapelőtt 2225 oroszt, köztük 2 
tisztet elfogtunk. Scholtz és Gallwitz tábornokok hadseregei heves 
harcok között további előnyomulásban vannak a Lomza—Osztrow— 
Wiskow-i müut felé. Oroszoknak az Osztrow—Wiskow-i müut mind­
két oldalán intézett vitéz és kétségbeesett ellentámadásai hatástalanok 
voltak. 22 tisztet, 4840 embert elfogtunk és 15 gépfegyvert zsákmá­
nyoltunk.

Lipót bajor herceg hadserege tegnap és ma éjjel áttörte és el­
foglalta Varsó külső és belső erődvonalát, ahol orosz utóvédek még 
szívós ellenállást fejtettek ki. Varsót csapataink ma délelőtt meg­
szállották.

Délkeleti hadszíntér :

Iwangorodnál és ettől északra a helyzet változatlan. Felső Visz­
tula és Bug között az üldözést folytatjuk. Búgtól keletre német lovas­
ság bevonult Vladimir-Volynskijbe.

Jegyzet: Gemaize és Irschi mintegy 60 kilométernyire észak­
keletre, Őnikechtel pedig 50 kilométernyire fekszik Ponievictől.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

Az orosz sereg két

Varsó elestének fontosságát 
most már komikus volna kiemelni. 
Ezt tudja minden ember a vilá­
gon. Talán legjobban ellenségeink. 
Az oroszok helyzete most már 
tarthatatlan. Itt áttörtük ellensé­
geink utolsó védelmi vonalát. Se­
regeink előnyomulhatnak keleti 
irányban, hol már úgyszólván ma 
is egy második Szedán elé értünk. 
De nem is lehet Szedánul be­
szélni, hiszen a németére igen 
megnőttek. Ebben a pillanatban 
az ellenségnek megtört minden 
ellenállása. Összeszedni magát, 
mint a németek nagy császára 
mondta, félesztendő szükséges.

Megtört az utolsó védelmi vo- 
vonal. Öroszország szűz testébe 
bemasirozhatnak csapataink. Csak 
Napoleon járt erre, de drágán fi­
zetett meg érette : gyönyörű had­
serege elveszett. Ezt a régi dicső­
séget szedik most elő az oroszok, 
hogy egy kicsit vigasztalják ma­
gukat.

Még egy kapu van : Ivango- 
rod. Ezen is hatalmas rést ütött 
vitéz hadseregünk bárdja. E kapu 
megnyílik hamar. Rajta a valódi 
orosz földre lépnek az európai 
népek békéjéért, saját igazságunk, 
nemzeti boldogságunkért küzdő 
vitéz csapataink, . , .

. Varsó eleste sokat, nagyon go­
kat jelent. Az európai békét leg­
inkább, melyet évszázadokon ke­
resztül veszélyeztetett az entent 
hatalmaitól támogatott — féke­
vesztett szláv törekvés.

A nagy orosz moloch pótba 
omlott. Szövetségesei az ■ össze­
omlás előtt állanak. A béke* me­
lyet mi diktálunk, csak megnyug­
vást jelent, ránk gazdasági, er­
kölcsi megújhodást, nemzeti meg­
erősödést. ............... .

ségbeejiö helyzete
Hága, aug. 5. (

A „Times“ az orosz hadsereg 
visszaüzését az orii-zág belsejébe, 
a háború legfényesebb stratégiai 
teljesítményének minősíti, A jó 
száinyállások eléréséhez szüksé­
ges volt előbb Galícia elfogyása. 
A központi hatalmak - hadjáratá­
nak terve a japán Mukden-straté­
gia. lemásolása. József Ferdiflánd 
főherceg, Mackensen és Woyrsch 
egymást követő részleges támadá­
sai zavarba hozták Nikolajevícs 
nagyherceget és tévútra vezették. 
A főkérdés most már az, sikerül-e 
a központi hatalmak hadvezérei­
nek. az orosz hadsereg megsemmi­
sítése és elfogása.

A „Times“ cikke azután felveti 
a kérdést, hogy mi . történjék a 
stratégiai helyzetre való tekintettel 
az orosz várakkal ? Ha Oroszor­
szág védősereget akar bennük 
hagyni, úgy ahhoz százezer em­
berre van szüksége, akiket soha­
sem fog visszakapni. A központi 
hatalmak ágyúinak a várak nem 
tudnak ellentállni. Másrészt pedig 

j a várak átengedése nagyon meg- 
I; fontolandó. Miklós nagyhercegnek 

tudnia kell, hogy mi a teendő 
I ilyen helyzetben. Eljöhet a pilla­
nat, mikor Oroszország segítséget 
kér nyugatról, de a nyugati ha­
talmak nem lesznek képesek azt 
az óhaját teljesíteni.

Hága, aug. 5.
* H i ■1 ’ í J '
Steal tábornok, volt holland 

, hadügyminiszter a „ Vaterland “- 
ban a következőket mondja a

Szófia, augusztus 5.
A félhivatalos „L'Esho de Bul­

garia “-ben Radoslavov miniszter- 
elnök a következőkép nyilatkozik 
Bulgária magatartásáról:

— A bolgár kormány meggyő­
ződése, hogy Bulgária érdeke az 
volna, hogy elhatározott semle­
gessége mellett kitartson, ami 
megfelel,a hatalmak kívánságai­
nak is. Én magam sem hiszem 
azonban, hogy ez örökké igy ma­
radhasson. Hogy azonban "akcióra 
határozzuk el magunkat, bizonyos 
előnyöket kell kapnunk, amelyek 
megfelelő rekompenzáeiói legye­
nek az általunk hozandó áldoza­
toknak. Minden gondolatunk Ma­
cedónia felé száll. Tráciában fél­
millió bolgár él, de ebben az ügy­
ben más megállapodás jött létra 
Törökország és Bulgária közt. 
Romániában szintén egy félmillió 
bolgár él. Románia azonban meg­
ígérte az elkerülhetetlen határ- 
kiigazitást. A Balkán-liga ujjá- 
teremtésével parallel nem folynak 
most tárgyalások.a

Bulgária híven kitárt 
melletlünk

B é c s, augusztus 5.
A „Südschlaviche Korrespon­

denz“ szófiai távirata szerint kü­
lönféle bolgár lapok IIérvének a 
Guerre Socialeban a négyes-en­
tente diplomatáihoz intézett fel­
hívásával foglalkoznak. Ebben a 
cikkben Hervé kifejti, hogy báto­
rító eszköz volna Franciaország 
számára Bulgária beavatkozása, 
amely közelebb hozná Konstanti­
nápoly elfoglalásának lehetőségét, 
A bolgár lapok erre megjegyzik,

<*# § rr
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hogy Hervé nem ismeri eléggé 
Oroszországot, ha azt hiszi, hogy 
független és liberális-demokrata 
Bulgária fennállhat, ha délkeleti 
határán Oroszország volna a 
szomszédja. Bulgária számára — 
írja a többi közt a Trgovinszki 
Vjesztnik“ — Oroszországnak 
Konstantinápoly on való uralma « 
legborzasztóbb veszedelem lenne. 
Bulgária nem lsnne egyéb, mint 
orosz provincia.

Bé’xemozgalom
Angiiéban

Kopeuhága, augusztus 5.
Angliában egyre nagyobb mér­

veket ölt a békemozgalom. Agi­
tátorok, akik a béke szeparatistái- 
nak nevezik magukat, bejárják 
az országot és ahol csak tehetik, 
gyűléseket tartanak a béke érde­
kében. Ezek a gyűlések nem 
igen szoktak simán lefolyni. Hink- 
teiben az ellenpárt által főiizga­
tott néptömeg megtámadta a bé­
kebarátokat és a gyűlést szétker­
gette. A bókebarátokat a háború- 
pártiak még a városon kivűl is 
ü’dözték. Á rendőrség ossz tett 
kezekkel nézi a hajszát.

Köln, augusztus 5.
A „Kölnische Zeitungénak je­

lentik Zürichből : A „Züricher 
Post" londoni munkatársa arról 
értesíti lapját, hogy a független 
angol munkáspárt és a demok­
rata unió más testületekkel egyet­
értésben mozgalmat indított, a 
melynek az a célja, hogy a kor 
mányra nyomást gyakoroljon, 
hogy a legelső kínálkozó alka­
lommal béketárgyalást kezdjen 
Németországgal.

A vármegye ügyei
Az alispán bejelentette 

Varsó elestét
Ma délelőtt rendkívüli közgyű­

lést tartott Csanádvármegye tör­
vényhatósági bizottsága. Nem a 
napirendre kitűzött tárgyainál fog­
va volt érdekes a vármegyének 
ez a rendkívüli közgyűlése, ha­
nem a bejelentéseknél fogva, me­
lyet H e r v a y István alispán 
részint a napirendet megelőzőleg, 
részint a napirendre kitűzött 
ügyek tárgyalásánál terjesztett 
elő.

Örömtelibb hangulat alig uralta 
valaha vármegye törvényhatósági 
bizottságának lelkületét, kár, hogy 
csak olyan kevesen voltak, igj 
csak ezek vettek elsősorban tudo­
másul az alispán bejelentéséből, 
hogy Varsó elesett. A hir azon­
ban villámgyorsan terjedt el Ma­
kón, de általában a megyében is. 
A gyorsan működésbe jött telefon 
egyszerre közhírré tette azt min­
dé nfelé.

A vármegyének különben erről 
az emlékezetes közgyűlésről az 
alábbi tudósítást közöljük :

Az alispán bejentései.
Hervay István alispán délelőtt 

11 órakor nyitotta meg a közgyű­
lést, mikor is emelkedett hangú 
beszédben vázolta azt a nemes 
mozgalmat, mely céljául tűzte ki 
az ellenség által lerombolt felvi­
dék városainak, falvainak felépí­
tését, kifejezésre juttatta az alis­

pán beszédjében, hogy Csanád­
vármegye törvényhatósága soha­
sem vonta ki magát az alól, ha 
valami humánus tényt kellett 
gyakorolnia.

Ez oknál fogva a vármegye 
törvényhatóságának a felvidék 
újjáépítési munkájában is úgy ki 
kell vennie részét, mint abból 
már egyes törvényhatóságok ed­
dig is részt követeltek a maguk 
számára Előterjesztést tesz tehát, 
hogy a vármegye vállaljon köte­
lezettséget a felvidéken egy 70 
házból álló község felépítésére, 
melynek neve Csanádfalva lenne.

A vármegye törvény hatósági 
bizottsága általános helyesléssel, 
sőt lelkesedéssel fogadta a várme­
gye alispánjának előterjesztését, 
de miután az ügyviteli szabályzat 
értelmében rendkívüli közgyűlésen 
önálló indítványt tárgyalni nem 
lehet, megbízta a törvényhatóság 
az aliépánt, hogy ezen előterjesz­
tését a vármegyének október ha­
vi rendes közgyűlésére, önálló in­
dítvány alakjában terjessze be, 
hogy módjában legyen akkor a 
törvényhatóságnak ez ügyben ha­
zafias 'határozatát meghozni.

Csanádvármegye törvényhatósá­
gi bizottsága üdvözlő feliratot in­
tézett Przemysl visszafoglalása al­
kalmából úgy a királyhoz, mint a 
hadsereg főparancsnokához : Fri­
gyes főherceghez.

A király és a főherceg a bel- 
miniszter utján köszönték meg 
Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottságának üdvözlő feliratát, 
mit a mai rendsivüli közgyűlésen 
jelentett be a vármegye alispánja. 
A bejelentést a törvényhatóság 
általános éljenzés között vett tu­
domásul,

Az alispán bejelenti Varsó 
elfoglalását.

Most tért át a vármegye tör­
vényhatósági bizottsága a Közgyű­
lés napirendjére kitűzött ügyek 
tárgyalására. Az előadó éppen 
előterjesztette a belügyminiszter­
nek azt az intézményét, mellyel 
jóváhagyta Makóváros nyugdíj - 
szabályrendeletét, mit a közgyű­
lés tudomásul vett.

Ekkor vette az alispán a bel­
ügyminiszternek sürgönyi értesí­
tését, mely tudatta, hogy Varsó 
elesett.

E bejelentésnél óriási éljenzés­
ben tört ki a vármegye törvény- 
hatósági bizottsága, mely csak 
percek múltával szűnt meg.

Az egybegyült törvényhatósági 
bizottsági tagok még jó ideig 
tárgyalták az örvendetes eseményt, 
mikor ismét áttértek a közgyűlés 
napirendjére kitűzött ügyek tár­
gyalására.

Adminisztratív ügyek.
A vármegye törvényhatósági 

bizottsága módosította jegyzői fiu- 
internátus javára tett alapítvány 
levelet.

Ezt a módosítás a belügymi­
niszter tudomásul vette, miről a 
törvényhatóság tudomást szerzett.

A vármegye közigazgatási bi­
zottság egyéb fölterjesztése elle­
nére a belügyminiszter • akként 
intézkedett a vármegyei közműve­
lődési alap felhasználása tekinte­
tében, hogy abból az óvónők fize­
tésének kiegészítésére 6000 koro­
na fordittassék.

Minthogy az orvosok fizetésé­
nek kiegészítése tisztán állami 
feladat, kimondotta a vármegye 
törvényhatósági bizottsága, hogy

e sérelmes intézkedés ellen felír 
a belügyminiszterhez.

A vármegye törvényhatósági 
bizottsága mai rendkívüli közgyű­
lésén választotta meg annak a 
hódoló küldöttségnek tagjait, a 
mely a király elé megy más tör­
vényhatóságok bizottsági tagok 
küldöttségeivel.

E küldöttséget Hervay István 
alispán fogja vezetni és tagjai 
lesznek: Návay Lajos dr., Demkó 
Pál dr., Kavser Lajos és \ aj da 
Jenő.

A vármegye alispánja a megyei 
árvaszékkel együttesen előterjesz­
tést tett a törvényhatósági bizott­
sághoz az árvaszóknél létesítendő 
pártfogói intézmény céljaira a 
gyámpénztári alapból az árvaszék 
rendelkezésére 2000 koronának ki­
utalása iránt.

A törvényhatósági bizottság az 
előterjesztésnek helyet adott.

A makó —hmvásárhely—nagy- 
szentmiklósi helyi érdekű vasút 
társaság megkeresése a törvény- 
hatóság a vasút igazgatóságába 
tagokul Hervay István alispánt és 
Návay Lajos dr. bizottsági tagot 
jelölte.

A törvényhatóság tudomásul 
vette Makó városának a városi 
dijnokok szolgálati viszonyáról al­
kotott szabályrendeletét, valamint 
ugyanannak a végrehajtási állá- 
szervezése tárgyában hozott hatá­
rozatát.

Egyes községek segélyezése.
A vármegyg több községe a 

törvényhatósághoz fordult az ál­
lattenyésztés fejlesztése érdekében 
az ebadóalapbóí segély nyújtása 
iránt.

A vármegye törvényhatósági 
bizottsága mai rendkívüli közgyű­
lésén tárgyalta a segélyért folya­
modó községek kérelmét és tekin­
tettel az állattenyésztés fejleszté­
sének nagy fontosságára tenyész­
állatok beszerzésére az ebadó 
alapból Csanádalberti községnek 
60, Pitvaros községnek 300,^ Amb­
róziáivá községnek 120, Földeák 
községnek 320, Református-Ko­
vácsházának 200 korona segélyt 
utalt ki.

Jóváhagyott határozatok.
A vármegye törvényhatósága 

jóváhagyta Földeák községnek azt 
a határozatát, mely szerint 7000 
korona erejéig hadikölcsönt jegy­
zett. Ugyancsak jóváhagyta Pitva­
ros községnek hasonló tárgyú ha­
tározatát, mely szerint 2000 kor. 
hadikölcsönt jegyzett.

Végül jóváhagyta Magyaresanád 
községnek az elöljárók fizetésének 
felemelése tárgyában kelt határo­
zatot is mire a közgyűlés véget 
ért.

ELADÓ, esetleg
kiadó ház.

A Szegedi-utca 45. sz. ház, mely
hét tele ií elvágható, hat eves 
téglaépület nagy udvarral elköl­
tözés miatt azonnal eladd és 
átvehető nagyon kedvező fizetési 
feltételek mellett. Ugyanott na­
gyobb mennyiségű Kisebb-na­
gyobb 3-4 éves tiszta boros 

hordok eladék.
Értekezhetni lehet a fenti szám 
alatt az idő bármely szakában.

Tájékoztató.
Naptár. Augusztus. 6. Péntek. 

Róm. kath. és Protestáns Donát 
Görög-orosz julius 24. Rom. és D 
Nap kel 4 óra 41 perckor, nyug­
szik 7 óra 29 perckor.

Időjárás. Meleg és túlnyomóan 
száraz idő várható. Sürgönyprog­
nózis : meleg, száraz. Déli hőmér­
séklet : 25‘2 O- fok.

E'esbtt Varsó
Elesett Varsó : meghalt Lengyel-

[ország,
Mezőit utált zsarnokok tiporják. 
Egy évszázadnak véres szolgá­

lj árma
Zároltatott egy hősi nép nyakára; 
Reményvirágait a dér ütötte, — 
Legördült a függöny mögötte ! ...

Elesett Varsó : Lengyelország éb-
[redj 1

Holt tetemedre rászállott az élet; 
Most élet a halál, csatameződön, 
Reményeid virága nagyra nőj-

I jön, —
Nőj jön szabadságodnak drága fája 
S harcok viharát is megállja! . . .

Nagy Károly.

Sir az ég,
a mostanában barna felhőkbe ta­
karózó nagy sátor, amelynek ke­
gyelméért annyi imádságos fohász 
száll most a magyar szivekből 
mindnyájunk mindenható Urához.. 
Mintha odafenn a nagy minden- 
ség szive szánakoznék rajtunk és 
könnyeket huilajtana hős testvé­
reinkért, akik szenvednek és meg­
halnak a mi igazságunk eszméiért 

Nagy a mi büszkeségünk és 
hálánk, hogy a mi jó Istenünk 
győzelemre vezeti katonáinkat és 
az elhullajtott vérből történelmi 
sikereink virágai nyílnak. De az 
öröm mellett ott settenkedik a 
nehéz árny, a szomorúság, mely 
hálás emlékezéssel tölti be lelkünk 
az elesett hősök jeltelen sírjai 
felett. És most, amikor az augusz­
tusi meleg napnak kellene fény- 
leni, az ég is szomorú, szürke, 
minden nap megerednek a köny- 
nyei, talán hogy friss virágokat 
fakasszon a földből, mely alatt a 
páratlan magyar hősök alusszák 
örök álmukat. Amig a csatatere­
ken magyar vér szentelte a talajt, 
addig idehaza magyar verejték 
termékenyítette a földet, amely 
szeretettel fizetett a munkáért. 
Szomorú ez az idő, még sem két­
ségbeejtő, mert lelkűnkben a há­
ború tartama alatt ma mikor Varsó 
elesett — fakadt a legnagyobb 
öröm. Szomorú ez az idő, de azért 
nem kétségbeejtő. Hiszen az el­
múlt esztendő megmutatta, hogy 
csodálatraméltó erők rejtőznek e 
nép lelkében. Hogy amig egy 
egész világgal verekszünk dicső­
séggel, addig itthon is rendjén 
megy minden. A rendkívüli idők 
rendkívüli energiákat termeltek 
és ez erők az idők folyamán csak 
növekednek. Amit nem ad ki tel­
jesen az idő, pótolja az akarat és 
bizonyos, hogy a jövőnk felől 
nyugodtak lehetünk. Es amig az 
égből könnyek hullnak, lelkünk-

. , %
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ben tavaszi napfény ragyog, mert 
a munka javán túl vagyunk és 
előbb-utóbb befejezzük a harctéren 
ás az itthoni mezükön való dol­
gunkat. Az ég majd velünk ör­
vend akkor és sir velünk együtt 
drága örömkönnyeket.

— ünnepi iatenitisztelet. A re­
formátusok helybeli mindkét tem­
plomában f. hó 8-án (vasárnap) 
délelőtt 9 órakor, a háború évfor­
dulójának alkalmából ünnepi isteni­
tisztelet lesz, mikor is a templomi 
perselyek az egy évi harc alatt 
rokkantakká vált katonák segé­
lyezésére tétetnek ki. A belvárosi 
templomban Nagy Károly lelkész, 
kir. tanácsos, újvároson Nagy Ká­
roly segédlelkész tartja az ünnepi 
beszédet.

— Egy óvoda államosítása. 
Csanádalberti község elhatározta, 
hogy s\ község által fenntartott 
óvodát az állam kezelésébe en­
gedi át. A községnek ezt a hatá­
rozatát ma jóváhagyta a vármegye 
törvényhatósági bizottsága.

— A magasabb értelmiségé 
népfelkelők kivételes kezelése.
A 43—50 éves népfelkelők, akik 
az egyévi önkéntességhez megkí­
vánt tudományos képzettséget 
nem tudják igazolni, azonban a 
kiknek személyes képességük, a 
kezdetben illetőleg hivatásukban 
végzett szolgálataik és társadalmi 
állásuk azt bizonyítják, hogy az 
átlagosnál nytgasabb képzettséggel 
bírnak, a „Kűlügy-Hadügy“ érte­
sülése szerint — a katonai szol­
gálat alatt kivételes elbánásban 
fognak részesülni. És pedig fel 
lesznek mentve a közönzéges ka­
szárnya! (tábori) munkák végzése 
alól és — ha a szolgálat lehetővé 
teszi — a kaszárnyán kívüli lak­
hatást is engedélyezni fogják ré­
szükre. A kivételes elbánással 
azonban nem jár a külön oszta­
gokban vagy bizonyos rendfoko­
zatokra való kiképzés. A kivéte­
les elbánásra igénnyel biró nép­
felkelőket külön ismertetőjellel 
fogják ellátni E kedvezményért 
csak a bevonulás után lehet majd 
folyamodni. Egyébként az erre 
vonatkozó részletes rendelkezések­
re a honvédelmi miniszter külön 
rendeletét fog kibocsátani.

— A tábori árumintaforgalom 
kiterjesztése. Árumintaküldemé-
nvek a 17., 23., 26., 31., 58., 59, 
-30., 62., 77., 90., 94., 96.. 97., 105.,
107., 108., 116, 126. , 130, 140,
143., 154., 155, 158. , 160, 164,
180., 201, 208, 210. , 211, 213,
214., 221. ooo 223. , 224, 327,
350., 504.’’ és 506. számú tábori
postákhoz is küldhetők.

— Mikor kezdődnek meg az 
iskolák? Még alighogy befejező­
dött az elmúlt háborús tanév, már 
Is a jövő tanévre gondolnak. Köz­
vetlenül a háborús tanév befeje­
zése után több oldalról fölmerült 
az a hír, hogy az uj tanévet már 
uj beosztással és legalább is rész­
ben az iskolák otthonaiban lehet 
megkezdeni, ott ahol még eddig 
katonai kórházak vannak. Több 
oldalról kolportálták azt a hirt is, 
hogy a közoktatás érdekeben a 

> tanárok ós tanítók egyrészót föl 
mentik a katonai szolgálat alól. 
Tudomásunk szerint folytak is 
ilyen megbeszélések a kultusz­
minisztériumban, de a mai hadi­
helyzetre tekintettel egyelőre a 
háborús tanítás eddigi módon való 
tovább folytatása mellett döntöttek. 
A kultuszminiszter most leiratot 
mtézett az ország összes közép­
iskoláihoz, amelyben tudatja, hogy

a szeptemberben megkezdődő uj 
tanévben a múlt tanév elején ki­
adott utasítások értelmében min­
denütt az eddigi ideiglenes helyi­
ségekben kezdődik meg a tanítás.

— Hadifoglyok a mezőgazda­
ságban. Az idei aratás befejezé­
séről érkező hírek sűrűn emlékez­
nek meg arról, hogy a hadveze­
tőség azon intézkedése, amellyel 
a mezőgazdasági munkák ellátá­
sára alkalmas hadifoglyokat egyes 
birtokosoknak ós községeknek át­
engedte, a gyakorlatban mennyire 
bevált Igaz, hogy a gazdaközön­
ség a maga részéről is elkövetett 
mindent, hogy a hadifoglyok a 
reájuk bízott teendőket megelége­
déssel teljesítsék, amennyiben bő 
élelmezésükről és jó bánásmódról 
gondoskodtak, sőt sok helyen 
még a nyári évszaknak megfelelő 
ruházat és dohány adományozá­
sával is igyekeztek muiikakedvü­
ket fokozni. Mégis fogoly mivol­
tukra való tekintettel, időről-időre 
ellenőriztetni kell, vájjon a had­
vezetőség részéről megállapított 
feltételek ós kikötések pontosan 
betartattak e'? Ilyen ellenőrzési 
szemlék alkalmával azt is meg 
kell állapítani, hogy a hadvezető­
ség részéről a községeknek áten­
gedett foglyok ellátása fejében 
kilátásba helyezett térítési összeg 
folyósításának feltételei fennforog­
nak e. E pont körül egyes helye­
ken félreértések merültek föl, a 
melyek azonban tisztázódván — 
a mint értesütünk — a foglyok 
további alkalmazása elé akadályok 
nem fognak gördülni.

— HILBERT JANKA és 
FERENCZI FRIGYES Ma­
kón. Hilbert Janka a szegedi 
színház első énekesnője és Fe- 
renczi Frigyes a szegedi színház 
főrendezője és kiváló kominusa 
szombaton est; a Hollóey Kor­
nélia színházban, a kabaréban 
mint vendégek, szintén kiváló 
műsorral lépnek fel.

— Vigszinházi kabaré. A Hol— 
lósy Kornélia színházban szomba­
ton aug. 7-én Nádasy József nép­
szerű tagjai u. m. Révész Ilonka, 
Pintér Irma, Rónai Imre, Komlós 
Vilmos, Thorma Zsiga, Sugár 
Gyula ós Haj sínek karmester gyö­
nyörűen összeállított műsorral ka­
barét rendeznek. — A kabarén 
csupa uj kupiók, táncok, magán­
jelenések és páratlvn sikeréi rend­
kívül mulattató egy felvonásos 
bohózatok kerülnek színre. — A 
zsidó juhász és Visszaemlékezés 
olyan mesés, szellemes kis dara­
bok, melyek egymaguk is megér­
demlik, hogy végignézzék, ezen­
felül a sok uj kupiék, táncok és 
az előadók garancia arra, hogy 
nem fognak csalódni a jó makói 
közönségben és zsúfolásig meg 
fogja tölteni a színházat.

— A kalandor titka vagy Ki­
tört a háború. Vasárnap aug. 
8-án délután 6 és este fél 9 óra­
kor lesz bemutatva a Hollósy 
Kornélia színházban a mozgófény­
kép ezen csoda alkotása. A kalan­
dor titka vagy Kitört a háború 
egy világhírű kémkedési dráma b 
felvonásban, melyet Benjámin 
Christinsen irt ós maga rendezett. 
Ezen páratlanul izgalmas történe­
tet a legnagyobb dán színészek 
játszák. — Az igazgatóság e nagy 
slágeren kiviil még egy rendkívül 
mulattató 1 felvonásos bohózatról 
is gondoskodott, ahol a közönség 
ugyancsak kinevetheti magát. „A 
szerelem habbal“ elme a kiváló 
bohózatnak. Az előadás a rendes 
mozi helyárakkal megy.

— TANULÓLEANYOX fi­
zetéssé! fe'vételnek WEISZ- 
MANN MALVIN kalaptermében

Gavallér a
szénapadláson

Mikor a férj féltékeny
Régi dolog, hogy a szerelem 

találékony, de a feltalálások te­
rén mégis nem kockaként, hanem 
marékszámra kell adni a babért 
annak a kis menyecskének, aki­
vel az alábbi eset a napokban 
megtörtént.

Mint rendesen a férj itt is na­
gyon morozus, vén ós féltékeny. 
Csinos, szemrevaló feleségét nem 
vitte sehova. Őrizte, lakaton tar­
totta s a házhoz sem engedett 
senkit. Mondta is békétlenül a 
menyecske : Maga úgy tesz ve­
lem, mint a kutya a szalmával !... 
Hogy-hogy? kérdé a férj.

— Nem eszi meg a szalmát, 
mégis morog, ha kihúzzák alóla!,.. 
Volt és ma is van a menyecs­
kének igaza, már t. i. a kijelentés 
tekintetében.

A szép menyecskének udvar­
lója is volt. Sokáig töprengett a 
menyecske, hogy mit tegyen! El 
nem mehetett, ördögi ötlete tá­
madt. Másnap levelet csempészett 
az udvarlónak.

„Az éjjel szökjön be hozzánk a 
széna padlásra s ott várjon ! Ezt 
irta a levélben.

A gavallér szót fogadott. Egy 
álló hétig ott hevert a széna pad­
láson. A kis menyecske rendesen 
meglátogatta, egy nap tízszer is, 
hogy ne unatkozzék a legény. A 
férj,' az öreg, nyugodtan pipált, a 
szomszédok nem láttak semmit, 
szóval jól ment a dolog. Jó koszt­
ról is gondoskodott a kis me­
nyecske. Azonban baj történt.

A férj kisebbik húgának fel­
tűnt a gyakori padlás látogatás s 
egyszer meglepte a turbékoló 
párt. Hogy baj ne legyen, a ga- 
vallsr őt is pártfogásába vette. 
Mivel azonban a leány még sű­
rűbben tette meg vizitelt, mint a 
menyecske, a legény végre is be­
leunt a nagy boldogságba s az 
elmúlt éjjel megszökött. Most jót 
mulatnak városszerte ezen az 
eseten, mert tudja mindenki . . . 
Pardon, nem mindenki, mert a 
férj nem tudja, mert most is nyu­
godtan pipál az eresz alatt.

REGÉNY.

bizonyíthatják a többi titkos rend­
őrök is, kik kastélyom körül buj­
káltak.

— Ez nem bizonyíték ! legyin­
tett kezével Trebelli.

— No már engedőimet kérek, 
mondá Del-Monte, ha ön tegnap 
este megérkeztem, akkor el I» 
utaztam. Ez oly világos, mint két­
szer kettő négy.

— Hol volt ön ?
Erre büszkén egyenesítette ki 

magát a gróf.
— Bocsánat, úgymond, ezt a 

kérdést válasz nélkül hagyom. 
Magánügyeimhez senkinek semmi 
köze.

— De én súlyt fektetek arra, 
hogy választ kapjak kérdéseimre. 
Saját érdekében is szükséges ez.

— Miért ?
— Kívánom, hogy alibijét be­

bizonyítsa.
— És ha ezt nem teszem ?
— Akkor azt kell feltételez­

nem, hogy tegnapi megérkezte 
csak merő komédia volt! Máskép 
nem magyarázhatom a dolgot, 
mint úgy, hogy kastélyának van 
egy titkos kijárász a föl alatt.

Del-Monte ajakába harapott.
(Folyt, köv.)

Hagymás, fokhagymás 
és tormás zsákok

kaphatók:
Mamii Zsigmondiját,Maki

Házeladás.
i
' Honvédban, az orosz-temető 
I háta mögött, Kovács Antal 
I bormérésével szemben, Tür-
! utca 1. szám alatii NáZcUli.
I 7
! (teljesen újonnan épült) és

Bethlen-utca 11. sz. házammal
egy te ken fekszik, akár együtt,
akár feliben szabadkézből

őrök áron eladd.
Értekezhetni lehet:

KARDOS ANTAL
tulajdonossal a fenti szám alatt.

I

Eqy viiapto Stiel.
103. fejezet.

Márta hálája.

(964)

Emberei azt mondták, hogy ön 
elutazott.

— És igazat is mondtak 1
— De én ezt nem vagyok haj­

landó elhinni 1
— Haha 1 kacagott fel Del Mon­

te. Tegnap este megérkeztem, te­
hát elhiheti, hogy el voltam utaz­
va. Az a titkos rendőr, akit a 
nép elpüfölt, bizonyíthatja, hogy 
vasúton érkeztem meg, ugyanezt

A rákosi ugarban levő 4 da­
rab ugarföldemet, mely

4 kát. hold 8 1247 
oégszögölet tesz ki,

folyó év október hó 1-től

hagymaföldnek,
vagy kalászos és kapás véle­
mény alá több évre kiadni, 
Jelen'kezni lehet az újvárosi 

református paróchián.
BERECZKY LÁSZLÓ,

református lelkész.



4. MA ix 01 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1915. augusztus 6.

HERE SZÉNA is MAR-, ' A
HÁNAK való, valamint

kapható IRITZ MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

--- -------------- ■“---------------

Állítsa meg
a rikkancsot és
kérjen tőle egy

„Makói Független Újságá­
ét, m eg 11 a 1 a 1 j a 
benne amireszük- 
sége van.

fT

nr Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen -mm

A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÄG“-ba.
JF t

• ••••••« TilíiiK
ITS

Lábápoláshoz! Izzadás eilen!
A mostani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

BAB
<4Bk
STB

POÖR ENDRE
jtfyógyseeféesBGá! kapható Makón

¥ ! L M A-C R É i
gyorsas és biztosai; ható £r- 
t*Íi«at!*K szar, szspíS, »éjfélt, 
srs- is kfevörSsaéj és min­
ers fék k#rf.Í8zíát6$sB8ág eíiae
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjltó szer.
Ára; Vilma crém 1 korona. 

Vilma hajpor \ korosa, Vilma 
ízappaa 7'4 fül. Ha|i!jiió í ko- 
3iM WirSütoSrwte Mi AíMiHte** ír 

wSíW. Hűnk kítfetetva.

tubus
150 Pára-pasta I tubus 

150

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón :

Popper Gyula drogériájában, Főtér.
Tábori postacsomagban küldhető,

geeeee
BAB

BTB

Polgári iskolái ma­
gánvizsgára, javifő- 

viztgára, előkészítek.
Jelentkezést kérek aug. 10-ig,

V. NAGY LAJOS,
áll. tanító. Rákóci-ut 14. sz.

Makulatur papír
kaphatá jutányos áron 

kiadéhivatalunkban
ÜilliilBiBIÉii

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:

f Ha * 1 frirtk róműt A szájnak és fogaknak kellemet- 
IÜ8d?"lUyK I cliEBi, fenségeit és számtalan betegségeit

megszünteti a KUDAR-féle j||

antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz. P
A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér- * 

hetjük, ha az Ideáí-kézfinomitót használjuk! B
Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok- j™ 

szerű kezelés mellett az ldeál-arckenocsöt használjuk !
^ Végül az arcnak iideségét, szépségét, fiatalságát csak úgy * 
B érhetjük el, ha 8s
P Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, 
i Ideál-poudert, Ideál-szappant
® használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-
E jeggyel vannak l/IIMAD I A Ifik újvárosi gyógyszertá- 
B ellátva — és rVUUHlX LHJUO rában szerezhetők be.
|| Telefon-szám: 68,. Telefon-szám: 68.,

m
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Mindenki örül, mert
napról-napra megújuló győzelmeink csak örömmel tölt­
hetnek el mindenkit Mindennap egy lépéssel közelebb 
jutunk a nagy háború befejezéséhez és mindé nnap egy 
lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka 
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy 

helyez arra, hogy kifogástalan,

legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy 
lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőse- 

irk arcképeinek százai díszítik. Mindenki ősmerje tehát 
kötelességének hozzátartozója arcképét elhelyeztetni a 
hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének 
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

Még mindig fegedunk el fényképeket!
{' tv- I *•♦* MO *#£.•*/. #1 1 »jut«..* a. ■ ' 1 i t I U 1 * -*"■ IV - \t LL+J'Mill
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Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független UjságM villanyerőre berendezett gyors sajtóján, Makóm


